

【欧阳老归侨侨眷系列故事】

平平淡淡才是真

——老归侨陈志祺夫妇的爱国情怀

记者 武钢

陈志祺,1937年出生在泰国,1956年回到祖国,就读华侨大学化学系,毕业后被分配到苏州工作,1973年调上海珊瑚化工厂担任技术员,直至1997年退休。

陈志祺的爱人李少英是柬埔寨华侨,1959年回国,上海曹杨中学毕业,在上海化工技术训练班学习了两年后被分配到上海开林造漆厂从事化学分析工作,2000年退休。

陈志祺夫妇有两个儿子及孙子孙女,过着其乐融融的生活,十分让人羡慕。

“祖国的变化出乎我们意料”

与陈志祺夫妇聊起工作期间和退休后的生活,二老有些少言寡语,总是说,在工厂工作只要尽心尽责做好分内事,和同事和睦相处,与世无争;退休后在家里带带孙子孙女,尽享天伦之乐;平平安安过日子,健健康康度晚年。

然而,当记者请二老谈谈回国那时和改革开放40年来有哪些切实感受,陈老伯的话匣子一下子打开了,讲起来滔滔不绝,“分贝”也高了很多。

“回国那些年,我们只知道中国地大物博、人口众多又贫穷落后,一家子能糊口饱腹就已经不错了。我们回国时根本就没想到中国日新月异变化得如此之快,经济建设速度和人民生活水平大幅提高,远远出乎我们预料。”聊起祖国的变化,陈老伯真的很激动。

陈志祺告诉记者,他们夫妇每隔一段时间都要回到出生地探亲,这么多年来那里基本没啥大变化。反观我们国家,无论是城市还是乡村,其变化之大,用“翻天覆地”来形容一点也不为过。“反差实在是太大了!”对此,李少英也深有感触,“尤其是市政建设方面,哪有我国这样的建设速度啊!”

“这就是中国特色社会主义制度的优越性,我们能够以举国之力办实事,航天航空、

深海潜艇、修路架桥、市政改造……等等,只要持之以恒,没有什么大事办不成。这种举国体制外国人无法复制。没有在海外生活过的人真体会不到的这种深层次的差异。”陈阿伯感慨道。

陈志祺经常对他两个儿子说,虽然你们经常出国,但只是走马观花,看到的只是表面繁荣,只有在国外生活过一段时间才会有对比,才能真正体会到我国社会主义制度的无比优越,以及祖国这40年的高速发展多么来之不易。在国外,才真正体会到“祖国”的真正涵义。”

“我们从来不后悔回国定居”

建国初期归国的老华侨都见证了我国社会主义建设各个时期尤其是改革开放40年来的巨大变化。“虽然我们回国初期生活还比较清贫,生活日用品匮乏,啥都要凭票配给供应,但基本生活还是有保障的。”陈老伯笑言。陈老伯的大学同学毕业后大多数被分配到祖国四面八方,后来许多同学又出国深造、工作或定居海外,但陈志祺夫妇还是选择留在国内工作和生活。“那时,虽然有一些不尽人意的地方,但我国社会主义建设同样需要我们华侨积极参与啊!”陈老伯感慨道。

那个年代陈志祺夫妇去泰国、中国香港等地遇见老同学时,那些同学生活条件确实好些,所以颇有一些优越感,还问陈志祺夫妇



老归侨陈志祺李少英夫妇恩爱如初

为啥不出国定居,陈老伯只能笑笑“我们还可以吧,在内地已经生活习惯了。”陈志祺夫妇告诉记者,他俩从来都不后悔回国定居,相信祖国会一天天好起来的。

“好在邓小平领导全国人民拨乱反正,集中精力加快经济建设,中国历史又翻开了崭新的篇章。”“改革开放了,作为党的统战工作的一部分,侨务工作也日益得到党和政府的高度重视。我们老归侨也能为祖国建设出力了。老归侨侨眷的生活也得到各级政府的关心。”陈老伯很欣慰地说道。

对于区、街道侨务工作以及所受到的各方关爱,陈老伯感激之情溢于言表。陈老伯原来户口在闸北区(现为静安区),当他搬迁至虹口区欧阳路街道后,闸北区侨联还一直惦记着他们二老,经常会与二老联系问寒问暖。虹口区和欧阳路街道侨联则逢年过节都会来慰问两老。社区居委也有专职人员负责照顾归侨侨眷,“冬送温暖夏送清凉”已经常态化了。

“现在我们有退休金,虽然不很富裕,但退休生活绝对有保障,有社保医保,还有大病保障机制,患大病会有补助,遇到特别困难的事,街道侨联、居委会都会主动帮助解决。总之,该想到的地方街道居委都想到了,我们真的很满足,真没有什么额外要求。”陈老伯告诉记者。如今,居住在国外的同学回大陆探亲游览时,被大陆的变化所震撼,他们一致表示“比我们在电视里看见的,比我们想象的还要好!”聚会时,海外同学都很羡慕他,留在国内的同学也都非常自豪。

“我国改革开放40年来的辉煌成就举世瞩目,这也是中国特色社会主义制度优越性的充分体现。我们要倍加珍惜啊。”陈志祺夫妇异口同声地说道。

陈老伯那一代归侨经历过贫困、动荡的年代,又经历了改革开放的伟大变革时代,对国家各个时期印象特别深刻,更有满足感和获得感。如今,陈志祺夫妇特别享受那种静若止水的悠闲生活……

街道办事处主任许勤、区体育局副局长郑筱华为街道优秀社区体育团队颁奖



乒乓球赛率先决出男女前三名

欧阳社区运动会如火如荼进行中

记者 武钢

由欧阳路街道党工委、办事处主办的“谱写生命之歌,弘扬运动精神”——2018年欧阳路街道社区运动会正在虹口区少体校训练馆和街道办事处火热进行。此次社区运动会设置了棋类、牌类、球类、趣味运动4个大类共7个项目和区域化党建单位、统战人士2个专场比赛。

参赛选手在比赛中本着“友谊第一、比赛第二”的原则,以高昂斗志、最佳精神状态赛出风格、赛出水平、赛出友谊,为欧阳路街道社区运动会谱写出“团结、友谊、进步”的乐章。(王鸿禧 陈露瑶 供图)



许勤和社区居民进行乒乓球赛的开球仪式



社区老年居民老当益壮挥拍上阵



飞镖比赛紧张进行



牌友们在进行“八十分”比赛



象棋爱好者正在全神贯注地对弈



黑8桌球比赛进行中,业余选手“腔势”足。